

К 65-летию со дня рождения
В. В. Маяковского



Фрагмент фигуры памятника В. В. Маяковскому.
Скульптор А. НИВАЛЬНИКОВ.

Заявления Советского правительства выражают нашу волю

КАБ и всех советских людей, рабочников культуры глубоко беспокоят присыпки американского и английского империализма. Интервенции вооруженных сил США и Англии в Ливане и Иордании — это реальная угроза миру. И потому никто из нас не может оставаться равнодушным к событиям, разворачивающимся сейчас на Среднем Востоке.

Жизнь убедительно показывает, насколько необходимо стремление народов к национальной независимости. Никакие силы не смогут сдерживать исторический процесс!

М. РОМАНОВ,
народный артист СССР.
КИЕВ.

Империалистов ждет позорный финал

ЕЩЕ не зажили раны Порт-Саида и Суэца, еще не выпадали слезы жен и матерей Египта, по убитым мальчикам и сыновьям, а на Арабском Востоке снова спасают пушкы, снова льются кровь патриотов, отстаивающих свободу и независимость своей родины. Сейчас уже американский империализм не скрывает ни своего лица, ни своих целей, как это было в первых Суэца. Маска сброшена. Весь мир увидел подлинную лицо хищников, душителей свободы народов, готовых захехлить пожар новой мировой войны во имя интересов кучки монополистов, колонизаторов. Гнев и возмущение, охватившие миллионы людей во всем мире, — это грозное предупреждение зававшившимися агрессорам.

Б этим чувством и гневными протестами присоединим свой голос и

Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении тов. Пальгунова Н. Г. орденом Трудового Красного Знамени

За долголетнюю плодотворную работу в советской печати и заслуги в развитии советской журналистики, в связи с шестидесятилетием со дня рождения, наградить генерального директора Телеграфного агентства Советского Союза (ТАСС) тов. Пальгунова Николая Григорьевича орденом Трудового Красного Знамени.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР К. ВОРОШИЛОВ.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР М. ГЕОРГАДЗЕ.

Москва, Кремль, 18 июля 1958 года.

ПРАВОЕ ДЕЛО НАРОДОВ СТРАН АРАБСКОГО ВОСТОКА ВОСТОРЖЕСТВУЕТ!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета профессионального союза работников культуры

№ 86 (800)

Суббота, 19 июля 1958 года

Цена 40 коп.

Устами всего советского народа

НА МЕДНОЙ доске с надписью «Американское насаждение» пришел листок из блокнота. На нем всего два слова: «Позор империалистов!». В этой короткой фразе выражено то чувство возмущения, которое вызвало у советских людей провокационное нападение американских империалистов на мирный ливанский народ.

Хальда... Был ли ингуш из тех, кто пришел вчера к зданию американского посольства в Москве, было известно раньше это географическое название. Сегодня оно на устах миллионов: 15 июля 1958 года в бухте Хальда, лежащей в нефтяных милях от Бейрута, высадились солдаты морской пехоты шестого флота США.

Это разбойнических захватов разнеслось по всему земному шару. Гневный отзвук вызвался в сердцах народов: «Руки прочь от Ливана и Ирака!», «Мир — мир!», «Прекратите агрессию на Ближнем и Среднем Востоке!», «Да здравствуют народы Арабского Востока, решительно отстаивающие свою независимость!», «Немедленно вывести американские войска из Ливана!».

Это годы милитаризма. Эти прыжки вблизи и себя весь разрывший многочисленных коллективов, собранный интеллигентами. Делегации трудящихся пришли к зданию посольства США в Москве, чтобы выразить официальным представителям Александровский протест против похода агрессора в Ливан и Ирак.

Владеющие в руках демонстрантов — это люди, для которых нет ничего дороже мира на земле; нет большей радости, чем радость расширять культуру и науки; нет большего счастья, чем счастье свободного существования народов в своих великих нациях; нет большего желания, чем дружба со всеми, кому безразлично будущее поколений человечества. И люди, вышедшие на улицы Москвы, знают, что не зря, когда великий поэт войны, нужные склонить за руку поджигателя, «сегодня, когда эта рука еще только поднимается над плечом тысячу тысячечтвенных народов, и сила ее может быть гораздо выше, чем сила оружия мирной и мудрой политики Коммунистической партии. Площадь живет в эти минуты духовной и тревогой всех людей земного шара, обескровленных нацистами американских империалистов».

Дружба народов сокращает расстояния, а люди становятся ближе друг к другу. Римляне, близкими были сегодня москвичам мужественные арабы, решения сбросить с себя колониальное яго. И теперь уже не обмануть изворотливой пропагандой. Теперь всем народам мира ясно, что американские колонизаторы, их враги непреклонны. Они говорят от имени народа, и народ гордо поднимает их. Словно из огней мощной глуши, вырывается из дыма на площади тысячу тысячечтвенных народов и сдавливает мирной и мудрой политики Коммунистической партии. Площадь живет в эти минуты духовной и тревогой всех людей земного шара, обескровленных нацистами американских империалистов.

Правительства США и Великобритании имели свои обязательства перед Объединенным народом и выступили как нарушители мира. Агрессоры не должны забывать, что все народы, в особенности мусульманское население в странах Арабского Востока и в примыкающих к ним районах, не будут безучастны к судьбе народов, ставших жертвой иностранной вооруженной интервенции. Народы Арабского Востока в своей борьбе за независимость и свободу против преступных действий американо-английских колонизаторов не одни.

Народы всех стран с гневом и возмущением осуждают американо-английских агрессоров. Во всем мире, в том числе и в самой Великобритании, поднялась волна революционных протестов против кровавой авантюры преследующих края США и Великобритании на Ближнем и Среднем Востоке. Народы требуют немедленного прекращения вооруженной интервенции США и Великобритании и вытеснения американских и английских войск из Ливана и Иордании.

Правительства США и Великобритании совершили враждебные акты против мира и на них лежит ответственность за последствия предпринятых ими актов агрессии в Ливане и Иордании.

Правительства США и Великобритании должны прекратить вооруженное вмешательство во внутренние дела арабских стран и немедленно высветить свои войска из Ливана и Иордании.

Советское правительство считает, что в этот ответственный момент Совет Безопасности — Генеральная Ассамблея ООН должны выполнить свою миссию независимости арабских государств, подвергшихся неспровоцированному нападению, и потушить очаг войны.

Советское правительство заявляет, что Советский Союз не будет оставаться безучастным к актам неспровоцированной агрессии в районе, прилегающем к его границам, и оно должно будет принять необходимые меры, диктуемые интересами Советского Союза и сохранением мира.

18 июля 1958 года.

У б и р а й т е с ь в о н !

ЕЩЕ недавно президент Эйзенхауэр хвастался тем, что США — страна свободолюбивая и не может грязи порабощением других народов. Ложь! Вашингтон несет народам президента, сегодня толпует землю Ливана.

Ложь! Чужеземные самолеты, словно стерпятники, ронят сегодня на Иорданию.

Ложь! Грязные руки империалистов нашей страны, господин Эйзенхауэр, тянутся к горлу национального изобретения Иракской Республики. Замахнувшись разрывным нападением, посмеялся, что все народы Ближнего и Среднего Востока, агрессоры Соседних Штатов Америки и других за-

падных держав кричат «я как-то своей «безопасности, о каких-то своих «интересах».

Полно валить дурью, господа империалисты! Нефть и свободолюбивые устремления арабских народов — вот что не дает вам покоя из зем, из ночи. Именно в этом истинная причина нашего раздора, раздора, чрезвычайно далекого наущенных последствиями для судьбы мира во всем мире. В заявлении Советского правительства говорится: «Вооруженная интервенция США в Ливане со всей очевидностью показывает, что империалисты, сбросив с себя маску и пошли на открытую агрессию против миролюбивых арабских народов».

Они забыли, что это не Литл-Рок! Народы мира, как показали эти тревожные дни, не остаются безучастными перед лицом нагой агрессии, и ничего сомневаться в том, что они дадут належания отпор захватившимся колонизаторам. Мы живем в такой век, когда же империалисты, не колонизаторы решают мировые проблемы, а свободолюбивые народы. В этом значение нашего времени.

Что же касается нас, советских людей, живущих созидательным трудом, решительной борьбой за мир и чудесными мечтами о светлом будущем человечества, то мы негодим всей душой, гневно клянемся позором американских и прочих империалистов.

Работники искусства Белоруссии, как и весь советский народ, гневно требуют: «Язва, вон с Ближнего и Среднего Востока!».

Д. ЛУКАС,

композитор, заслуженный деятель искусств БССР.

МИНСК.

Отвести руки захватчиков!

РУКИ прочь от Ливана и Ирака! Выгнать колонизаторов из стран Ближнего и Среднего Востока! — эти лозунги теперь и возмущение пронесли вперед советские люди мало окраин американского посольства в Москве. К их протестам присоединили свой голос ученики.

Заявление Советского правительства в связи с событиями на Ближнем и Среднем Востоке ясно выражает волю советского народа пресечь агрессию, не допустить того, чтобы американские захватчики удалось наладить свою колониальную политику на шее Ливана, борющегося за свою свободу и независимость. Попытка империалистов повторить вспышку национализма в провинции.

В. КОРШАК,
член-корреспондент Академии наук СССР.



Москва. У посольства Соединенных Штатов Америки состоялась демонстрация против агрессии США в Ливане. На снимке у посольства США во время демонстрации. Фото Б. ИРЕПЕТОВА и О. ИВАНОВА (ТАСС).

К 65-летию со дня рождения
В. В. Маяковского



Как живой с живыми говорят...

Из новых публикаций

Ударность наших идей

...Товарищ Ленин в одном своем письме по поводу стиля нашей газетной работы категорически заявлял, что единственным огромным недостатком нашей работы¹ — это отсутствие в ней телеграфного лаконического стиля, что все то, что мы можем сказать в продолжение пяти-девяти минут, в статье обыкновенно размусоливается на целые столбы.

Следовательно, необходимо все силы, разбрасывающие в нашей прессе, устремить на изобретение способа, при котором ударность наших идей не ослабляется бы туманностью и запутанностью форм. Ясно, для того, товарищи, чтобы позитивы, проводимые нами в статьях и т. д., не теряли бы всей этой ударности, для того, чтобы они постоянно встречались, постоянно были в глазах со всякой уличной стены, около каждой антикварии магазина, необходимо каким-нибудь образом заставить эти самые позитивы в какой-нибудь форме, не имеющей минувшего значения. Единственный, конечно, способом для этого является применение агитации какого-нибудь искусства, в более фундаментальных образах, в более фундаментальных формах представляющего этот агитационный материал и эту пропаганду.

Товарищ, эти и объясняются пристрастие РОСТА к художественной работе, к деланию плакатов, к вывешиванию окон сатиры и т. д. ...

Из доклада «О художественной пропаганде» на первом Всероссийском съезде работников РОСТА 19 мая 1920 г.

¹ «Письмо Ленина — статья «О характере наших газет». (Соч., т. 28, стр. 78—80). Ссылаясь на эту статью И. В. Ленин Маяковский написал свою статью «О любви к нему», помещенную в «Вокзальном Альманахе Прессы» ЦК РКП(б). № 17 от 7 марта 1923 г.

Искусство надо продвигать

...У нас есть два, четыре, пять публик, — вот что плохо. И плохо не это, а что весь расчет наших органов искусства концентрируется на удовлетворении части публики, с революционной массой отношения имевшие мало. По литературе, например, — беру литературный фронт. Взять калининские «Мощи», — третье издание на удовлетворение всех интересов, всех милых порнографических наивных публики. Сказать эту толще не про бресться, потому что революционные писатели идут плохо, потому что новое искусство нужно продвигать, потому что рассчитанное (оно рассчитано) на оплату публики в 10 раз хуже, чем «Мощи Калининские». Вот эта безобразная политика пускания всей нашей работы по руслу свободной торговли; то, что может быть приобретено, приобретается, это хорошо, в ее остальное плохо, — это чрезвычайно кредит и театральная, и литературная, и всякой другой политика...

Из выступления на диспуте «Театральная политика Советской власти» 2 октября 1926 г.

¹ Маяковский не раз обращавшийся на портфографический роман. Ниже приведены — стихотворение «Письмо писателя Алексея Маяковского Горькому», в киномагазине «Слон и слониха» и др.

Издательство Академии наук ССР в скромное время выпускает очередной (65-й) том «Литературного наследства», посвященный В. В. Маяковскому. В книге впервые публикуются неизданные до сих пор выступления великого поэта по вопросам литературы, театра, кино, изобразительного искусства, письма к Л. Ю. Брик, в также ряд статей и исследований.

Помечаемые на этой странице отрывки из выступлений В. В. Маяковского и иллюстрации взяты из подготавливаемого к печати 66-го тома «Литературного наследства».

Разговор с рабкорами

...Наши литераторы, хотя и советские, воспитаны на старых литературных формах и вкусах. Исправляя корреспонденции рабкоров, они доводят их до уровня общего шаблона. Вычеркнув из них слова и выражения, часто

В ногу с сегодняшним днем

...Третьего дня из Донбасса вернулся художник, он спускался в шахты не как художник, а как табельщик, чтобы его принесли за сварку. Он видел, как посланы рабочего заполнить шесть динамитных шашек при проходке нового тоннеля. Рабочий, запомнивший шашки, отошел и стоит с нижнегором. Первый взрыв, второй взрыв, третий, четвертый, пятый... а шестого нет. Тот, кто заложил, обжалует пойти и прокурор. Но через каждую секунду может быть взрыв. И рабочий побледнеет... Тогда нижегород говорит: «Пойдем вместе... и на минуту, как им дойти, шашки взорвутся. Это было сделано для того, чтобы показать настоящее отношение к делу.

Почему вы нам не покажете такого нижегородера, а покажете омерзительного нижегородера [Аллюдистический]. Мы должны уметь соизмерять право на нашу критику с энтузиазмом и парфюмом, который мы вкладываем в дело социалистического строительства. А если нет, то права на критику вы не получите. Это нужно иметь в виду.

Вы говорите, что мы будем писать толстые книги, а вам отдать простенькие книжки. Тут и листами больше и камдом приятно толстые книги печатать. Для нас ценности маленькой книжки о латентном плане в Московской области ценности нашего толстого бизнеса!

Я совершенно случайно вляпал в полемику с представителями конструктивизма, потому что, мда сюда, я не думал, что настолько обнажено голова эстетство в кругу литературной жизни Советского Союза...

Из выступления на втором расширенном совещании правления РАПП 23 сентября 1929 г.

¹ «Бизнес». Сборник Литературного центра конструктивистов (М.), ГИЗ, 1929.

Место в строю

...Если бы я стал на точку зрения Анатолия Васильевича, что «действительные» дельные партии не могут отпустить на дело искусства, права, дальше идет оговорка — но он должен хотя бы размерами своих произведений доказать, что он вправе вырвать себя из этой общественной работы, (то) до тех пор по вопросу об искусстве я совершенно не могу разговаривать и даже позорным для себя считаю вообще звания художника. Если это действительно такая вещь, которая только для различения дается и требуется только оттак работников, которые ничего другого не могут, тек не лучше ли над этой белобердью — искусством — поставить крест. Нет, товарищи, с таким подходом можно подойти только к старинному искусству, в котором нет никаких отзвуков, никакого соприкосновения с той гигантской борьбой, которую поднял рабочий класс, и не первый и не последний день должен это трутить, и знамена должны развеваться над атакующими толпами. Но, может быть, еще десятки лет будут идти для завоевания грядущей коммуны под знаменами Коммунистической партии, под знаменами Коминтерна.

Здесь работникам-управшателям, работникам, строящим эти колонны хотя бы в дни праздника, я требую отвода такого же места, каков отводится любому работнику в любой области строительства, в области хозяйственной, в области просвещения и т. д...

Из выступления на диспуте «Первые шаги новой культуры» 9 февраля 1925 г.

Слово — проводник идей

...Правильность ваших положений опровергает постановка революционных фильмов, как «Броненосец «Потемкин», которые опровергают себя коммерчески. [Голос с мест: «Если вы понимаете дело, научите Сокинко. Критикуйте!】 Спасибо за разрешение критиковать...

Из выступления на диспуте «Пути и попытки Советского кинематографа» 15 октября 1927 г.

корявые, но полные образности, они лишают их той свежести, какую они имели до исправления. Вот сборничек рабкоров Хамовнического района. Называл он тоже посторону: «Лепестки». Где, спрашивает он, на производстве рабочий сталкивается с лепестками?

Хотел он до упаду над строками, вроде таких:

— пролетарская пушка, стреляю и туда и сюда.

Тут видна рука исправлявшего стихи, или выбрасывающего пару строк, или что-то подменившего.

Вот образец старые понятия. Тов. Стеклов употребил раз выражение: «Надо поставить точку над «и», а «и» у нас давно уже нет, и многие начинаются теперь грамматиками, понятия о нем не имеют. Или выражение: «красный нитяночка проходит». Кто ее видит, эту нитку? Все это трафарет.

Таким языком, шпарил 10 лет тому назад. Его надо сдать в архив и учиться надо у жизни, у действительности, окружающей рабочего.

Из выступления Маяковского и киевском клубе рабкоров им. Спиродрова 13 января 1924 г. («Газетный отчет»).

...Мы будем быть в оба бока тех, кто со злым умыслом идией реставрации приписывает актерскую действительную роль в «свежине», тех, кто проповедует антиклассическое, всечеловеческое искусство, тех, кто подменяет диалектику художественного труда метафизикой пророчества и жречества.

Мы будем быть в один эстетический бок тех, кто рассматривает труднейшую работу искусства только как свой отдых, тех, кто неизбежную диктатуру виука заменяет учредительским лозунгом общой элементарной понятности, тех, кто оставляет лазейку искусства для идеологических излияний о величии и душе...

Из интервью, данного в Одессе.

...Литературный собраний рабочих корреспондентов Хамовнического района, газеты «Лепестки», вышел в 1923 г. под редакцией А. Л. Исакова и Евг. Черномордина.

Слово — проводник идей

...И правильность ваших положений опровергает постановка революционных фильмов, как «Броненосец «Потемкин», которые опровергают себя коммерчески. [Голос с мест: «Если вы понимаете дело, научите Сокинко. Критикуйте!】 Спасибо за разрешение критиковать...

Из выступления на диспуте «Пути и попытки Советского кинематографа» 15 октября 1927 г.

МОСКОВА — ПАРИЖ

(Париж. 20 октября 1928 г.).

...Из искусства могу смотреть только кино, иуда и звуков и видеозаписи.

Художники и поэты отвратительнее скользких устриц. Протухши. Занятое это совсем выродилось. Раньше фабриканты делали авто, чтобы покупать картины, теперь художники пишут картины, только что купить авто.

(Москва, 19 марта 1930 г.).

...Третьего дня была премьера «Баня», Миц, за исключением деталей, покоризила. Первый поставленная моя вещь. Пракрасен Штраус. Эртель до смешного поделился — один говорит: никогда так не скучали; другие: никогда так не восхищались. Что будет говорить и писать дальше — навсегда...

Из выступления на диспуте «Пути и попытки Советского кинематографа» 15 октября 1927 г.

«Баня» в театре Мейерхольда

...В начале апреля, очевидно, будут в Берлине Мейерхольды. «Клопы» с собой не берут, но и не очень протестуют, т. к. мог установить лучше... Наши кинематографы насквозь старые... Со всех сторон лежат столетние эстетические пошлины, и никакой связи с советской современностью эти пошлины не имеют. Вы говорите — подите и покрите кнутом. С какого черного хода мы будем залезать в Совкино, если журналистов не принимают и с ними не разговаривают? Мы вот и критикуем, мы сейчас поговорим.

Говорят, что вот Маяковский, видите ли поэт, так пуст он сидит на своей поэтической лавочке... Мне наплевать на то, что я поэт. Я не поэт, я прежде всего постановщик своих слов в услужение, заметьте, в услужение, сегодняшнему часу, настоящей действительности и проводнику ее — советскому правителю и партии [Аллюдистический].

Я хочу сделать свое слово проводником идей сегодня. Если у меня есть понимание, что миллионы облучиваются кино, то я хочу выдвинуть свои поэтические способности в кинематографию, и так как раньше сценарист и поэт в основе своей имеют одну и ту же сущность, а я понимаю это дело, то я буду учить вас. Я буду учить вас всем вопросам сценария...

Из выступления на диспуте «Пути и попытки Советского кинематографа» 15 октября 1927 г.

«Баня» в театре Мейерхольда

...Из выступления на диспуте «Пути и попытки Советского кинематографа» 15 октября 1927 г.

«Баня» в театре Мейерхольда

...Из выступления на диспуте «Пути и попытки Советского кинематографа» 15 октября 1927 г.

«Баня» в театре Мейерхольда

...Из выступления на диспуте «Пути и попытки Советского кинематографа» 15 октября 1927 г.

«Баня» в театре Мейерхольда

...Из выступления на диспуте «Пути и попытки Советского кинематографа» 15 октября 1927 г.

«Баня» в театре Мейерхольда

...Из выступления на диспуте «Пути и попытки Советского кинематографа» 15 октября 1927 г.

«Баня» в театре Мейерхольда

...Из выступления на диспуте «Пути и попытки Советского кинематографа» 15 октября 1927 г.

«Баня» в театре Мейерхольда

...Из выступления на диспуте «Пути и попытки Советского кинематографа» 15 октября 1927 г.

«Баня» в театре Мейерхольда

...Из выступления на диспуте «Пути и попытки Советского кинематографа» 15 октября 1927 г.

«Баня» в театре Мейерхольда

...Из выступления на диспуте «Пути и попытки Советского кинематографа» 15 октября 1927 г.

«Баня» в театре Мейерхольда

...Из выступления на диспуте «Пути и попытки Советского кинематографа» 15 октября 1927 г.

«Баня» в театре Мейерхольда

...Из выступления на диспуте «Пути и попытки Советского кинематографа» 15 октября 1927 г.

«Баня» в театре Мейерхольда

...Из выступления на диспуте «Пути и попытки Советского кинематографа» 15 октября 1927 г.

«Баня» в театре Мейерхольда

...Из выступления на диспуте «Пути и попытки Советского кинематографа» 15 октября 1927 г.

«Баня» в театре Мейерхольда

...Из выступления на дис

